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LA ISTORICUL DEZVOLTARII MINERITULUI lN OAŞ 
·INTRE ANII 1760-1918, (partea l-a) 

ADALBERT BALOGll 

Bogăţiile subsolului din munţii şi depresiunea Oaşului au fost cu
noscute şi sporadic exploatate încă din epoca bronzului. Această afirma
ţie se bazează pe existenţa unor frecvente surpări ale suprafeţei terenu
lui începând cu zona vestică - Tarna Mare, Turţ şi Batarci şi până în 
Valea Puturoasă din hotarul satului Vama - rămăşiţe ale unor galerii 
uneori de câteva sute de metri, săpate încă cu dalta şi ciocanul, înainte 
de folosi rea prafului de puşcă în minerit, urme descrise de specialiştii în 
minerit începând cu ulti mul sfert de veac al secolului al XVIII-lea şi 
până la sfârşitul secolului al XIX-lea, depozitele de zgură giisite în ve 
cinLitatca unor vechi topitorii cât şi descoperirile arheologice de la Ba
tarci, Târşolţ şi altele. Toponomiile ca „Dealul băii", „Drumul băii", „Pi
ciorul băiţa", şi altele ca şi legendele populare legate de existenţa odi -
nioară în această zonă a unor mine bogate de aur şi argint, în esenţa 
lor confirmă preocupările multiseculare a locuitorilor din Oaş legate de 
exploatarea şi prelucrarea minereurilor. 

Documentele arhivistice directe cunoscute de noi, care vorbesc des
pre această activitate din zona Oaşului , sunt rela tiv recente, datate doar 
din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea 1• Din acestea rezultă că pc 
intervalul de peste un secol şi jumătate care face obiectul cercetărilor 
noastre, cel mai mare interes s-a manifestat faţă de metalele preţioase: 
aurul şi argintul şi implicit faţă de plumbul şi cositorul, metale însoţi ... 
toare în această zonă. Activităţile de cercetare, de explorare şi mai rar de 
exploatare a acestor metale sunt legate îndeosebi de Tarna Mare, Turţ, 
Racşa, Bixad şi Vama dar atenţia exploratorilor s-au extins şi asupra te
renurilor situate în hotarul localităţilor Batarci, Cămărzana , Gherţa :Mică, 
Negreşti, Oraşul Nou şi Lăchinţa, precum şi spre zona vecină a Maramu-
reşului istoric între Certeze şi Remeţi. 

Exploatarea şi prelucrarea zăcămintelor de pirită dar· îndeosebi ;i 

limonitei din jurul Certezei, Moiseniului şi Negreştiului este legată de nu
mele Asociaţiei din Oaş pentru fabrica de fier cu sediul de la Moiseni 
cu o activitate mai boga tă între 1851- l 865 care îşi va extinde proprie
tatea şi asupra unor perimetre miniere acordate pentru fier din raza lo
calităţii Tarna Mare, cunoscute deja de cc'lteva decenii. Interesul faţă de 
exploatarea fierului di n Oaş va fi reînnoit la mijlocul primului deceniu 

1 Indrumâtor în Arhivele Statului judeţul Maram:m:ş, Bucureşti, Hl74, 
p. 188. 
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al Secolului XX-lea, la care de altfel se vor alătura şi ample cercetări 
pentru identificarea cărbunelui din depresiunea Caşului, descoperit şi în
ceput a fi exploatat şi la Tarna Mare şi Cămărzana cu 6-8 decenii în 
urmă. 

· Activitatea mînieră din Oaş pe in tervalul urmărit de noi, după cum 
vom vedea, a cunoscut perioade de avânt şi de regres. Pe lângă condiţiile 
naturale existente, ea a fost determinată şi de interesul de care s-a bu
cura t mineritul într-o anumită perioadă pe scară naţională şi de peste 
hotare, precum şi de nivelul tehnic cu care se lucra în exploatarea şi pre
lucrarea minereurilor. Persistenţa relaţiilor feudale până în 1848 şi a unor 
rămăşiţe feudale până la finele perioadei urmărite de noi, distanţa mare 
de cele mai apropiate topitorii de metale nobile şi neferoase, conjugate 
de impracticabilitatea drumurilor existente şi în special lipsa de capital 
industrial, au acţionat în defavoarea dezvoltării mineritului din Oaş. 

Toate aceste probleme în continuare vor fi abordate pe larg în cu 
prinsul acestei comunicări, axate pe localităţi şi genuri de exploatări, din 
care în această primă parte vor intra preocupările legate de minereurile 
nobile şi neferoase din jurul localităţii Tarna Mare. 

începuturile activităţii de exploatare minieră în jurul Tarnei, după 
afirmaţiile specialistului Heinrich Berman, trebuiesc să fie căutate cu 
multe secole înainte de introducerea folosirii prafului de puşcă în mi
netit~. Prima atestare scrisă este de acum 200 de ani (5 decembrie 1783), 
când Samuel Dobrinyi cu alţi trei asociaţi ai săi cerea concesiune pentru 
o veche galerie şi un puţ sub nume de Redemptoris, situat în Dealul Ie
zure. Acordarea perimetrului solicitat este condiţionată de îndeplinirea 
unor obligaţii:i şi cu numele solicitanţilor în continuare nu ne vom mai 
întâlni. 

La sfârşitul anu lui următor o altu asociaţie la care principalul acţio
nar era Michael Gabsila, arendatorul domeniilor Nyalab a lui Emeric 
Perenyi, obţine concesie de exploatare pentru noua galerie „Sf. Mihai", 
situată în dealul Piciorul Băiţa , în apropierea vechii galerii din Dealul 
Scabalca, galerie cu două funduri de exploatare umplute cu apă4 • ln 
aceeaşi zonă, acelaşi Gabşila în 1791 devine coproprietar cu baronul Şte
fan de Peren al noului perimetru minier acordat sub numele de „Sf. Vi
cenţius";;. Dar în prealabil, pentru necesităţile prelucrării minereurilor 
exploatate în mina „Sf. Mihai", Gabsila şi consorţii săi construiesc un 
şteamp cu 9 săgeţi şi încep activitatea de exploatare şi de prelucrare a 
unor minereuri cu conţinut de aur, argint şi plumb6. Pe intervalul no
iembrie 1785-mai 1786 pe lista minerilor şi altor ca tegorii de lucrători 
ne întâlnim cu numele a 12 muncitori şi un fierar, cheltuind pentru sa
larii ş i transport 043 flo rini şi 271/2 dinar i7. De topitorie proprie nu dis-

~ Gesell Scindor, Oldhlâposbcinya es videkene/c bcinyageol6giai f elvetele (Descri
erea geologică-minieră a Băiuţului şi împrej urimii) în A Magyar kir·dlyi Foldtani 
Intezet evi jelentese 1893-r6l. (Raport asupra activităţii Institutului geologic regal 
maghiar pe anul 1893), Budapesta, 1894, p. 121; Arhivele Statului Baia Mare, fond 
Inspectoratul GEOLOGIC MINIER 13aia Mare, act. nr. 441/1916. 

3 Ibidem, act nr. Ci/lî84. 
• Ibidem, act nr. 436/1784. 
~ Ibidem, act nr . 1728/1891. 
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pune şi ca urmare numa1 m 1788 este obligat să transporte cu mari chel
tuieli până la Băiţa 270 măji de şlicuri8. 

încă din 1785 baronul Ferenc de Peren, coproprietar în localitate, 
încearcă să pună diferite piedici în calea asociaţiei „Sf. Mihai" . Printr-un 
memoriu adresat Tribunalului minier din Baia Mare îl acuză pe Gabsila 
că şteampul construit se află pe teritoriul său, că pentru lemnele folo
site la acest şteamp nu-i plăteşte nimic şi că distruge fără nici o recom
pensă drumurile sale. De această dată Gabşila reuşeşte să respingă acu
zaţiile şi instanţa minieră îi dă dreptate. Dar în 1788 deja va fi nevoit 
să sisteze vremelnic exploatarea: la începutul anului o parte dintre mun
citorii săi cu forţa sunt înrolaţi în armata imperială, iar apoi , la mijlo
cul anului , supraveghetorul său de la mină şi şteamp este hărţuit, prins 
şi pus în detenţiune de către organele militare care patrulau în apropie
rea mineiH. Aceste necazuri au agravat situaţia consorţilor lui Gabsila 
care după 1791, în împrejurări încă neelucidate, părăsesc activitatea mi
nieră de la Tarna şi cu el se încheie primul episod al procesului urmă
rit de noi. 

ln 1808 Stephan Pereny depune o cerere pentru a-l r eacorda sub 
nume de ,,Sf. Vicent" vechea galerie părăsită din dealul Szkabalka pen
tru aur, argint şi alte metale ce s-ar găsi10. Dacă exploatarea de această 
dată s-a început sau nu, nu avem informaţii. Urmează o pauză de 20 de 
ani şi în 1828 Franz Hauptman cu alţi 3 concesionari intră în proprie
t atea minei „Sf. Mihai" de pc dealul Borz, o mină părăsită de mult. Mina 
în cauză in anul 1844, pe motiv că de mai mult de 2 ani a fost părăsită, 
este reconcesionată lui Iosef Gasparovszki, Janos Volcnczky şi alţii. La 
descrierea perimetrului se menţionează că această mină se află la o dis
tanţă de 2112 km de minele din Turţ. Este în locul unei mine vechi, cu o 
galerie inundată, deasupra căruia s-a săpat o galerie ajutătoare, bogată 
în aur şi argint. Se văd urmele unui vechi şteamp şi a unei topitorii11 • 

Pe baza acestei descrieri se poa te stabili că este vorba de acelaşi peri,.. 
metru pe care Gabsila şi consorţii săi l-au luat în exploatare în 1784. Pe 
rnngă această zonă a localităţii Tarna Mare se mai afla în atenţia vechilor 
ex ploratori şi zona „Socea". în vecinătate cu localitatea Valea Seacă 
care documentar apare prima dată în 1839, când numitului Mihail Szmag 
şi consorţilor săi li se acordă perimetrul „Leopold" în „Szotsa" cu o ve
che mină părăsită mai de mult12. 

În anul 1845 mina „Sf. Mihai" este cerută de un alt pretendent, Ka
roly Szlivenszki din Baia Mare, afirmând că Gasparovszki a părăsit-o iar 
noua galerie pe alocuri este deja prăbuşită1 3. În anul următor mina „Mi-

6 Ibidem, act nr. 228/1786 şi 42/1788. 
7 Numele acestora, cu ortografia scrisului contemporan, sunt următoarele : 

Antonius Sziegel, Theodor Dobrikan, Ladisla u Barniszka. Theodor Kormos, Anto
nius Meta1lifoss6ri, Gabriel Barnicska, Flora Kormos, Alexius Dan, Theodor Kormos, 
Mathias Kocsis, Joannes Kocsis şi Josephu.5 Soda!, condus în 1788 de supraveghe
torul Ioan Dimitczki, Ibidem, act nr. 201/1786 şi 589/1891. 

8 Ib idem, nr. 304/1788. 
o Ib idem , nr. 447 /1785, nr. 42 şi 589/1788. 
10 I bidem, nr. 2743/1810. 
11 Ibidem, act nr. 2458/1828 şi 1503/ 1844. 
12 Ibidem, act nr. 1418/ 1840. 
13 Ibidem, act nr. 505 şi 788/1845. 
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hai" se află deja în posesia lui Lajos Kovacs. El cedează mina în cauză 
î irmei „Unio din Ugocea" , care afirmativ în posesia unui capital impor
tant, intenţionează ca în zona Tarna-Batarci şi Turţi să desfăşoare o ex
ploatare minieră intensă, solicitând şi un nou perimetru sub numele de 
„Turczer- Nagytarnaer- Bona Spei"14• Atenţia cercetărilor se extinde spre 
Valea Socii, unde în 1847 sunt obţinute două perimetre noi, untll sub nu
me de „Clemens" altul denumit „Maria Hilf". Peste un an de zile rândul 
acestora este înmulţit prin noul perimetru „Maximilian" acordat la locul 
.. Gruia între Soci", în apropierea a două exploatări vechi părăsite şi pră
buşite. Pentru prelucrarea minereurilor r ezultate din aceste mine, se 
acordă dreptul de construire a unui nou şteamp la confluenţa pârâurilor 
,,Valea Mare" şi „Valea Boilor", în apropierea unui atelier pentru fier
berea potasiului. Proprietarul acestora este inginerul J 6zsef Bencze din 
Satu Mare1;;. 

Acest inginer, încă cu un an în urmă, afirma că societatea „Unio 
din Ugocea" a părăsit mina „Mihai", făcând şi lichidarea muncitorilor 
săi, care erau din jurul Băii Mari rn. Inginerul Bencze îşi va ext inde cer 
cetările sale, solicitcînd şi obţinând mai multe concesiuni de cercetare pen
tru metale nobile, plumb, cositor şi fier. Acţiunile sale au fost situate 
pe dealul „Afinişu Mare" şi Dealul .,Ursului"17. In această zoni'i a locali
tăţii apare şi altă asociaţie , condusă de numitul Pirl Leopold care, sub 
numele de „Agneta" şi „Clemens<', obţine două concesiuni de cercetare 
pentru argint dintre care ultimul, situat în Valea „Socea Mică", în cu
rând se va transforma în perimetru de exploatare1s. 

La o exploatare sistematică în hotarul Tarna nici de data acecista 
nu se va ajunge; în luna noiembrie 1848, făcând referire la „timpurile 
tulbure", inginerul Bencze va cere permis pentru sistarea oricăror acti
vităţirn, în perimet rele sale: „Mihai<', „Maximilian" şi „Krispin'' pe care 
le deţinea . După înfrângerea revoluţiei, lucrările conduse de Bencze vor 
fi reluate de asociatul său, Anton Ridler, sub conducerea căruia Asocia
ţia „Mihai" din Tarna Mare, pe lângă şteampul existent cu 9 săgeţi, va 
obţine permis pentru construirea unui nou şteamp cu 9-12 săgeţi, ce 
urma să fie construit în locul unui alt şteamp, mai vechi, aflat odinioară 
în „Valea Morii" pe pârâul ce coboară de pe „Frasin" 20. Datorită inves
tiţiilor întreprinse , preţul de vânzare a cuxelor acestei asociaţii în de
cursul aceluiaşi an vor creşte de la 10-15 la 85 florini. O parte consi
derabilă dintre acţiunile sale vor Jntra în proprietatea u nor persoane aus
triece:· Josef Acher, Michael Weinmeister şi fraţii Heinrich, Ferdinand şi 
Carol Ridler2 t. Noii proprietari se dovedesc însă a fi foarte săraci, fără 
capital rulant disponibil, pentru care motiv între anii 1852-1853 aso
ciaţia va cere permis pentru sistarea vremelnică a oricărei lucrări mi-

~· Ibidem, act nr. 420 şi 626/1846. 
1~ Ibidem, act nr. 1068, 1078, 1847, 507 şi 4508/1848. 
16 Ibidem, act nr. 1438/1847, 3 şi 123/1848. 
17 Ibidem, act nr. 369, 70, 371, 372, 513/1848. 
lS I bidem, act nr. 517, 594 şi 776/1848. 
19 Ibidem, act nr. 1084/1848. 
20 I bidem, act nr. 488/1851. 
21 I bidem, act nr. 140, 200. 501/1851, 394, 395, 396, 397, 398/1852, 246 şi 

287 /1853. 
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niere22. Obţinând ceva credite, după ce în prealabil se intră în posesia 
unui nou pedmetru cu numele de „J czera Maria", începe şi activitatea 
de exploatare~3. 

Pe anul 1853 in sta tisticile Căpităna tului minier, asociaţia „Mihai" 
din Tarna figurează cu două perimetre miniere în exploatarea, având 
două galerii în lungime de 130 m cu un supraveghetor, 10 mineri ,'?i 
trei vagonetari care au efectuat 3807 zi le muncă pentru un salar de 1G07 
florini. 1n acest an asociaţia a preschimbat o mică cantitate de concen
tra te auro-argintifere in valoare de 78 florini şi 80 creiţari şi 40 măji 
şlicuri de plumb în valoare de 80 de florini24, anul următor au lucrat cu 
6 mineri, un supraveghetor şi doi muncitori auxiliari, presUmd în total 
3 100 zile de muncă pentru un salar de 1 243 florini. Asociaţia in acel an 
a preschimbat 213 măji şlic de plumb în valoare de 555 florinFG. Est~ 
evident că veniturile asociaţiei erau mult sub nivelul cheltuielilor. Da
tor iile neachitate cresc şi cu toa te că numărul perimetrelor miniere acor
date se ridică la patru26, averea asociaţiei miniere „Mihai" va fi zălogită, 
iar lucrările de exploatare în curnnd sistate. In 1864 antis tia comunei 
Tarna Mare raportează că mina „Jezera Maria" împreună cu şteampul 
aferent, începând cu 1860 au fos t părăsite, drumul de acces a devenit 
impracticabil, casa de şteamp s-a prăbuşit, iar mina „Mihai" încă din 
1856 a fost abandonată şi ca urmare intrarea în galeria acesteia a devenit 
periculoasă27 . 

Ciipitanatul minier prin toate m ijloacele sale legale va :îndemna 
proprietarii asociaţiei să reia activitatea de exploatare. î n 1867 asociaţia 
este reconstituită : 50 de cuxe din ce le 7:3 aparţinătoare succesorilor lui 
Antal Ridler ajung în faliment, fi ind preluate de un grup de antrepre
n ori, în m ajoritatea lor din jurul oraşului Satu Mare care se obligă să 
reia activitatea de exploatare pe cheltuielile lor28• Aceasta însă întârzie, 
peste cinci ani noua asociaţie renunţă la contractul încheiat şi se începe 
procedura de lichidare a asociaţiei, care va dura până în 187429. De la 
această dată timp de aproape două decenii în jurul Tarnei nu se va mai 
face nici o activita te minieră. 

în condiţiile noului avânt ce va caracteriza activitatea de exploatare 
minieră de la sfârşitul secolului al XIX-lea, privirile unui consorţiu cu 
sediul la Budapesta, vor fi îndreptate din nou spre această zonă. Din îm
puternicirea acestuia în anul 1891, specialistul de renume, Heinrich Dcr
man, va întreprinde ample cercetări. Constatările sale vor forma obiectul 
u nui raport detaliat30, urmat de înfiinţarea Asociaţiei miniere „Jezura" 
din Tarna Mare, în proprietatea a cinci persoane. Din tota lul de 128 
cuxe 112 erau în mâna a patru acţionari din Budapesta. Asociaţia „Ie-

22 Ibidem, 4/1852, 611/1853. 
23 Ibidem, act n r. 373/1854. 
2~ Tbidem, :.ict nr. 170/1854 şi 118/1855. 
25 I bidem, act nr. 805/1855. 
26 Arhivele Statului Baia Mare, fond Căpitanat1ll minier Smolnik, a ct ni·. 

517, 1195, 2377 /1857 şi 1408/1852. 
27 Arhivele Statului Baia Mare, fond Inspectoratul geologic minier Baia Mare, 

act nr. 1857 /1864 şi 486/1865. 
28 Ibidem, nr. 1371/1867. 
29 Ibidem, nr. 840/1872 şi 688/1874. 
30 Vezi nota nr. 2. 
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zura" deţi nea în proprietatea sa un perimetru de exploatare cu întin
dere de 180 465,6 m~ şi 22 perimetre de cercetare31 . Asociaţia până ln anul 
1806 a cheltuit pentr u lucrări de prospecţiuni 7 200 florini pe parcursul 
cărora au fost obţinute şi 800 măji minercur i32. Dar cu aceste cheltuieli 
capitalul asociaţiei s-a epuizat şi de la această dată până la începutul 
primului război mondial, cu mici întreruperi, lucrările miniere propriu 
zise ale Asociaţiei „Iczura" au fost sistatc33. în consecinţă, deja în 1905, 
galeria superioară a minei „Iezura Mihai" era surpată, iar galeriile 
inferioară şi cea ajutătoare, erau umplute cu apă34. În 1915 mina 
a fost oferită spre exploatare pe termen de trei ani Ministerului de Răz
boi care însă nu a acceptat propunerea făcută:l5 Mina în cauză, împreună 
c'..l întreaga zonă a Tarnei Mari rămâne neexploatată şi necercetată până 
spre mijlocul deceniului a l optulea al secolului nostru, când împreună 
cu zona vecină din Turţ, ea reintră în exploatare sistematica. 

CONTRIBUTIONS A L'HISTORIQUE DU D~VELOPPEMENT 
DE L'EXPLOITATIONS DU MINES EN OAŞ ENTRE 1760-1918 

(l-e partie) 

(Resu.me; 

S'arretant nu theme aborde l'auteur taisant appel aux documents des ar
chives connus, nous montre que dans, periode qui fait l'object des tnvestig:mon~. 
l'intereet dans la zone Oaş s'cst manifeste le plus vers l'or e t l'argent, y compris 
le plom b et l'e t.ain. 

Dans l'article sont mentionnes Ies Iocalites ou on tatsait de explot.ations ainsl 
q ue les associations, les firm es, les proprietaîres et ies act1onnaires, Ies quant1tes 
de minerai exr:ra1tes, Ies travaux de prospecnons, l'aq~ent depense et Ies reall
sattons. 

31 Arhivele Statului Baia Mare, fond I nspectoratul geologic minier Baia Mare, 
registre operative nr. 4, fila 177. 

82 Ibidem, act nr. 586/1896. 
~s Ibidem, registre operative nr. 5, pagina 92. 
t i I bidem, act nr. 8818/1905. 
a~ I bidem, act nr. 441/ 1916. 
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